

РОССИЙСКАЯ АКАДЕМИЯ НАУК
Санкт-Петербургский филиал
Института востоковедения

ИСЛАМ

на территории
бывшей
Российской
империи

Энциклопедический
словарь

Выпуск 1



Москва
Издательская фирма «Восточная литература» РАН
1998

шайх Кунта ал-Мичигиш (Петровск-Порт, 1911, на араб. яз.) и в рукописи Абсалама из селения Алхан-Юрт (сподвижник *шайха*, находивший вместе с ним в ссылке), один из вариантов которой опубликовал в Шемахе в 1910 г. Мухаммад-хаджи из Кумуха. Суть учения К.-х. заключается в следующих основных принципах: *мурид* со своим *шайхом* должен иметь неразрывную связь и абсолютно верить ему; сердце *мурида* должно быть свободным от зависти, он не должен произносить хулу, поскольку это страшный грех; *мурид* обязан уважительно относиться ко всем людям, быть бескорыстным, всякого мусульманина следует считать своим братом и защищать его. Если выполняются эти обязательства, соблюдаются все установления братства и нормы *шари'ата*, то за остальное отвечает *шайх* — покровитель и спаситель своего *мурида* в обоих мирах. В мировоззренческой системе К.-х. сильны эсхатологические мотивы. Важное место занимала социальная направленность учения, взаимопомощь, особенно вдовам и сиротам.

По распространенной легенде, тайну учения и ритуальных молитв братства К.-х. открыл сам Аллах. Рассказывают, что *шайх* обладал даром творить чудеса (*карама*), исцелять больных, мог переноситься из одного места в другое и ежедневно во время *намазов* невидимо присутствовать в мечети Мекки. В представлениях *кадиристов* К.-х. — один из 360 «святых» (*аулия*'), благодаря которым существует мир, он вернется, когда наступит определенный час. Ему посвящены многочисленные религиозные гимны-*назмы* (араб.). В культовой практике братства особое значение имеет посещение-*зийара* (араб.) могилы его матери Хеди/Хеды в селении Гуни (Веденский район Чеченской Республики Ичкерия). Здесь же находится родник с целебной водой, возникший, по преданию, там, где остался след посоха К.-х., и также являющийся местом паломничества.

Лит-ра: А. П. *Ипполитов*. Учение «зикр» и его последователи в Чечне и Аргунском округе // Сборник сведений о кавказских горах. Вып. 2. Тифлис, 1869, 1—17; Х. *Ошаев*. Мюридизм в Чечне (секты толка «кадирия», или «зикристы») // Революция и горец. Ростов-на-Дону, 1930, № 9—10 (23—24), 49—50; Я. Д. *Яндаров*. Суфизм и идеология национально-освободительного движения (Из истории развития общественных идей в Чечено-Ингушетии в 20—70-е гг. XIX в.). Алма-Ата, 1975, 146—148; В. Х. *Акеев*. Шейх Кунта-хаджи: жизнь и учение. Грозный, 1994; он же. Нравственно-религиозное учение чеченского суфия Кунта-хаджи Кишиева // Известия высших учебных заведений. Северо-Кавказский регион. Общественные науки. Ростов-на-Дону, 1995, № 4.

Дж. М.

Курбангалиевы — династия *ишанов* и потомственных *мулл*, известных с начала XVIII в., большой род аргаяшских башкир. Предок К., Хамит Бурсыкаев (род. в 1737 г.), — первый указной

мулла деревни Исмаилова Челябинского уезда. По имени его сына Курмангали (род. в 1780 г.) потомки, расселившиеся вокруг озера Аргаяш, стали называться Курмангалиевы. Габдулхахим ('Абд ал-Хаким, 1809—1872) и четверо его братьев возглавляли мусульманские приходы своих деревень (Айбатовая, Усманова, Медьяк, Имангулова, Мухаметкулева) в Челябинском уезде Оренбургской губернии. Они были не только известными *муллами*, но и крупными землевладельцами. Габдулхахим основал на свои средства в 1860 г. при мечети деревни Медьяк начальную приходскую школу (*мектеб*), которая в 1883 г. превратилась в *мадраса*. Средства на содержание учебного заведения собирались среди прихожан, но большую их часть предоставляла семья К. Все ремонтные работы в мечети и *мадраса* также производились за их счет. Сын Габдулхакима, Габдулла ('Абидуллах, 1858—1920), — проповедник (*ахун*), известный в народе как *Аксакишан* («Хромой *ишан*»), распространял свое влияние на весь Челябинский уезд. Дважды (в 1903 и в 1912-15 гг.) его отстраняли от должности преподавателя (*мударриса*) Медьякской *мадраса* за «увлечение суфизмом», однако ученики оставались последователями своего *ишана*. В 1913 г. в Медьякской *мадраса* обучалось 320 учеников. Идеи джадидистского движения не были поддержаны К. и поэтому не получили распространения в их учебном заведении, но, как свидетельствовали современники, изучение грамоты и Корана в нем было поставлено «толково». Поддерживая белое движение, Габдулла на свои средства организовал конный «полк Мухаммада», который воевал на стороне Колчака в Сибири. По распоряжению председателя Башкирского правительства А.-З. Валидова *ишан* Габдулла был арестован и в марте 1920 г. расстрелян во дворе тюрьмы г. Стерлитамака.

Еще один представитель династии К., Мухамед-Габдулхай (Мухаммад 'Абд ал-Хай, 1889—1972), — *ишан*, *имам*, активный участник (офицер) башкирского национального белого движения в 1917-19 гг. Не приняв идеи национально-государственной автономии А.-З. Валидова, тем более ее советского варианта, он с армией Колчака ушел в Сибирь, отсюда — в Китай. В 20—30-е гг. Мухамед-Габдулхай служил *имамом-хатибом* в Манчжурии и Японии. В Токио он построил на свои средства мечеть, *мадраса* и типографию, оказывал помощь мусульманам, которые не могли выбраться из Советской России, был членом организации Идель-Урал, но расходился с ее руководителями во взглядах на политическое устройство тюрков России. В 1938 г. он был выслан японскими властями в г. Далинь, там же служил *имамом*. В 1945 г. был арестован советской армейской разведкой и этапирован во Владимирскую тюрьму, где находился до 1955 г. В 1956 г. он приехал в Уфу. Власти запретили ему выезд к семье в Токио. До самой смерти (умер в Челябинске) он выпол-

нял обязанности *муллы* в Челябинской области.

Две дочери и сын Мухамед-Габдулхайя ныне проживают в Турции и США.

Лит-ра: Юнусова. Ислам. А. Ю.

Кэшэне (тюрк. — «усыпальница», «мавзолей») — архитектурное сооружение из камня или кирпича над могилами знатных людей в средневековых исламских государствах. Урал является северной окраиной распространения К. вслед за Средней Азией и Казахстаном.

К. Бандабике — историко-архитектурный памятник XV—XVI вв., находится на окраине села Максотово Кугарчинского района Республики Башкортостан. Исследован в 1968—1969 гг. археологом Н. А. Мажитовым. Основу сооружения составляет прямоугольник 8,7 x 7 м, толщина стен — 1,1 м. Кладка кирпичная, двухцветная. На фоне серых кирпичей красными выложен елочный узор. Верхняя часть и купол обвалились, но детали тропов указывают на то, что стены переходили в восьмигранник. В погребальную камеру ведет узкий дверной проем. Над порталом — сводчатый потолок, пол — из саманного кирпича. Могила на высоте 40 см от пола прикрыта известняковыми плитами. Вдоль стен была сооружена кирпичная кладка из 10 рядов, выступавшая на поверхность земли и обмазанная снаружи белой глиной. Внутри ящика обнаружен костяк женщины. Согласно башкирской легенде, здесь погребена знатная женщина Бандабике, призывавшая своего мужа Ерэнсе-сэсэна жить в дружбе с казахами.

К. Кызыл Мечеть — историко-архитектурный памятник XIV—XV вв., расположен в Тоцком районе Оренбургской области. Исследован краеведом С. А. Поповым в 1968 г. Представляет собой комплекс из трех К. из красного обожженного кирпича. В основании — прямоугольные сооружения 12,5 x 6,5, 9 x 5, 6,3 x 5,6 м, толщина стен — 60 см. Раскопаны соответственно 7, 3 и 2-е погребения; одно в кирпичном склепе. Найдены металлическая чаша, куски парчовой одежды, ножницы, серебряное зеркало и другие вещи.

К. Тамерлана — историко-архитектурный памятник, ориентировочно XIV—XV вв., расположен на берегу озера Кэшэне на юге Челябинской области. Исследован в 1889 г. академиком Э. Ю. Петри. Четырехугольное монументальное здание, заканчивающееся 12-гранной пирамидой, выстроено из кирпичей квадратной формы. Потолок в форме сферического купола, в углах — тропы со сталактитами. С южной стороны — дверь, с восточной и западной — квадратные окна. Имеет сложный портал, украшенный пилонами. Внутри здания выявлены остатки нескольких захоронений, в них найдены золотые серги, перстни, куски шелковой ткани. Здание отреставрировано в 1984 г.

К. Тура-хана — историко-архитектурный памятник XIV—XV вв., расположен в Чиш-

минском районе в 50 км от г. Уфы, в бассейне реки Дёма. На плане представляет квадрат (сторона 6,6 м), который на высоте 1,8 м от уровня пола посредством тропов переходит в полусферический купол, снаружи — в восьмигранник. Перед входом, обращенным на восток, сводчатый портал высотой 3,4 м с площадкой и ступенями внутрь. По описанию В. С. Юматова (1845 г.), в кровле была дубовая дверь с выступающей пяткой и штырем для укрепления в вырезах камня. Раскопан Г. Н. Гарустовичем в 1988 г. Внутри мавзолея выявлено несколько мусульманских захоронений XIV—XV вв. По преданию, сооружение являлось «Домом суда», рядом находилась каменная мечеть, заложенная в память о жене Тура-хана. Мечеть и К. входили в единый ритуально-архитектурный комплекс, принадлежавший башкирским ханам.

К. Хусайн-бека — историко-архитектурный памятник XIV в., расположен на территории кладбища Акзират рядом с озером Акзират в Чишминском районе (около станции Чишмы). Возведен над могилой Хусайн-бека, сына «великого Бека Умара Тарази в Туркистане», о чем свидетельствует надпись на могильной плите. Датировается 1341-42 г. (742 г.х.). Современное здание мавзолея (8,5 x 8,5 м) со сводчатым куполом построено в 1911 г. Сохранилась подземная часть старого фундамента. По описанию В. С. Юматова (1845), стены мавзолея толщиной 1,57 м были выложены из неотесанного камня на известковом растворе. В плане — квадрат (сторона 8,4 м), который на высоте 2,1 м от уровня пола переходит к восьмиграннику, затем к кругу. Высота здания — 4,2 м; изнутри стены были оштукатурены. К.Х.-б. — типичный памятник золотоордынской знати XIV—XV вв., отражающий время окончательного утверждения ислама в Башкирии.

Лит-ра: И. Кастанье. Развалины Болгасын и Челкарская степь // Труды Оренбургской ученой архивной комиссии. Вып. XIX. Оренбург, 1907; Б. Г. Калимуллин. Архитектурные памятники Башкирии. Уфа, 1956; А. П. Смирнов. Железный век Башкирии // Материалы и исследования по археологии СССР. № 58. М., 1957; Г. В. Юсупов. Введение в болгаро-татарскую эпиграфику. М., 1960; С. А. Попов. Тайны пятимаров. Челябинск. 1971.

Н. М.

ал-Сакзи, Йусуф б. ал-Хусайн б. Да'уд Абу Йа'куб ал-Факих ал-Баби (ум. до 1089-90 г.) — знаток *хадисов* и придворный историограф династии Аглабидов, правителей Баб ал-абваба (Дербента). Последователь школы аш-Шафи'и. Родом из «страны лезгин» (*Билад лакз*). Обучался в Багдаде у шафи'ита Абу-л-Музаффара ас-Сам'ани (ум. в 1096 г.), деда автора «Китаб ал-ансаб» Абу Са'да. Был знаком и с Абу Бакром ас-Сам'ани, сыном Абу-л-Музаффара.